

# 公安部发出2025年春运交通安全提示

新华社 任沁沁

2025年春运于1月14日开始。公安部结合往年春运期间道路交通事故特点,研判2025年春运交通安全形势,13日发出交通安全提示。

今年春运跨区域自驾人员出行规模预计将达72亿人次,疲劳驾驶、分心驾驶、超速超员几率大,自驾出行事故风险突出。春节假期延长为8天,探亲、旅游出行增多,易导致身体疲劳状态下驾驶车辆,存在安全风险。春运道路客运高峰“来得早、时间长”,出行需求集中释放;能源保供、民生物资等货运需求旺盛,客货运输交织风险加大。春节前“赶工”“抢运”、元宵节后抢抓

“开门红”“多拉快跑”,肇事肇祸风险突出。农村赶集庙会、走亲访友等出行增多,酒驾醉驾、无证驾驶、超速行驶等肇事违法增多;一些返乡人员不适应山区路窄、弯急坡陡、临水临崖路况,易发生交通事故。冬季天气形势复杂多变,低温雨雪冰冻天气频繁,对春运交通出行和安全影响大。

公安部提示,自驾车辆出行,应提前了解路况、天气,合理安排出行时间路线,尽量错峰出行;出行前要提前检查车况,驾车时要集中精力,不分心驾驶,不超速行驶,不疲劳驾驶,切勿酒驾醉驾;实习期驾驶人要谨慎选择长途自驾出行。高速公路行车,要时刻保持安全车距,不要随意穿插,切勿占用应急车道;

发生交通事故或故障要“车靠边、人撤离、即报警”;切勿在出口处急刹、急停、变道、倒车。城市道路行车,要保持安全车速,途经无信号灯路口或斑马线,要提前减速观察。农村道路行车切忌弯道超车,途经穿村过镇路段要按规定让行;清晨、傍晚时段视线差,尽量靠中线行驶。遇低温雨雪冰冻天气,尽量减少自驾出行,确需驾车出行的,要降低车速、控制距离,不急打方向、不急踩刹车;路面结冰或积雪,应尽量沿前车车辙轨迹行驶,切勿加速超车。乘坐客运车辆出行,要选择正规营运客车,不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车,不要搭乘轻型货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆;乘车时全程系好安全带。

## 春运火车票这么买,省钱又省事

新华社 陈柱佐 张东阳

临近春节,旅游、探亲等客流叠加出行,“买票”成为社交媒体平台上的热门话题。学生旅客怎么买票更方便?带双胞胎宝宝乘车两个娃都能免费乘车吗?买卧铺票怎么选席位?带着这些问题,记者采访了铁路部门相关工作人员。

春运期间正值学生旅客出行高峰,中国铁路南昌局集团有限公司南昌车务段抚州站客运员黄希妍告诉记者,今年春运期间,铁路12306手机客户端设置了学生预约购票服务专区,同时优化调整学生优惠票发售和查验规则,符合条件的旅客朋友可通过专区预约购买春节期间往返车票。

“预约申请提交后,在车票兑现前可取消预约订单,但不支持对已提交的预约订单进行更改。”黄希妍说。

如果选择和家人“异地团聚”,还能使用学生优惠吗?不必担心,铁路部门对学生优惠票发售和查验规则进行了优化调整,符合条件的学生可根据节日假

期实际居住情况,填写或修改学生证优惠区间和铁路12306学生优惠资质信息中的优惠区间,修改后无需重新加盖院校公章。

乘车途中,铁路工作人员仅核验学生旅客是否携带学生证、是否通过学生优惠资质核验以及铁路12306学生优惠资质信息中的学校所在地与学生证中的学校所在地是否一致。

除了学生票,儿童优惠票也是旅客关心的热点话题。“奶爸奶妈”带孩子回老家,购买儿童优惠票有何条件?如果是双胞胎,两个娃都能免费乘车吗?

黄希妍介绍,随同成年人乘车的儿童,年满6周岁且未满14周岁,应当购买儿童优惠票;年满14周岁,应当购买全价票。“如果是一个家长带着一对双胞胎宝宝乘车,那么即使两个宝宝都在6岁以下,有一个宝宝也要购买儿童优惠票;如果是爸爸妈妈共同陪护,那么双胞胎宝宝都可以在不占用座位的情况下免费乘车。”

需要注意的是,持儿童优惠票的儿

童和免费乘车儿童,必须携带购票时或申明时使用的有效身份证件乘车。

春运返乡高峰期,还有不少旅客选择乘普速列车回家,如何选到自己想要的卧铺席位?“在车票查询页面中,如果车次显示有‘铺’字标识,就支持在线选铺。”中国铁路南昌局集团有限公司南昌车务段抚州站客运员谢诗璇说。

如果是支持在线选铺的车次,进入购票页面后会展示相应铺位,若剩余铺位无法满足相应需求,系统将进行自动分配。请注意,同一订单内不能自主选择不同类型的铺别,需要分开下单。旅客通过车站售票口、代售点等线下渠道购票时,也可自主选择铺别。

铁路部门提示,铁路12306网站(含手机客户端)是中国铁路面向社会提供互联网票务服务的唯一官方渠道,从未授权任何第三方平台发售火车票和办理火车票相关业务,更没有任何购票加速包、购票会员费、挑选车厢座位费等额外收费,请广大旅客朋友通过官方渠道购票,保护自身合法权益和个人信息安全。

## 赶制手工挂面 供应年货市场



春节临近,江西省丰城市泉港镇西岸村的传统手工挂面进入产销旺季。当地村民抢抓晴好天气擀面、制面、晒面,供应年货市场。

图为1月13日,丰城市泉港镇西岸村村民在晒场晾晒手工挂面。

新华社 周亮 摄

## 2024年6.1亿人次出入境

新华社 任沁沁 刘硕

国家移民管理局1月14日发布2024年移民管理工作主要数据。

全国移民管理机构2024年累计查验出入境人员6.1亿人次,同比上升

43.9%;其中内地居民2.91亿人次、港澳台居民2.54亿人次、外国人6488.2万人次,同比分别上升41.3%、38.8%、82.9%。

全国各口岸免签入境外国人2011.5万人次,同比上升112.3%;其中,过境免签政策适用人数同比上升113.5%,特别

是全面放宽优化过境免签政策后,适用该政策来华人数环比上升29.5%。

下一步,国家移民管理局将聚焦服务促进高水平开放高质量发展,稳步扩大制度型开放,不断释放免签政策红利,进一步便利中外人员往来。

## 新闻速览

灭山火缺水

洛杉矶水电局被起诉

美国加利福尼亚州洛杉矶县受山火影响的一些居民13日起诉洛杉矶市水电局,指控这一机构对水资源管理不善导致灭火过程中消防用水缺乏。

起诉书说,席卷洛杉矶县西部社区帕西菲克帕利塞兹的山火上周发生时,附近的圣伊内斯水库处于干涸状态,而洛杉矶市水电局理应保持水库一直有水。

原告方说,容量44.3万立方米的圣伊内斯水库2024年2月起一直无法蓄水。

## 巴西总统批准法案 限制中小学生在校使用手机

巴西总统卢拉13日批准一项法案,限制在全国公立和私立基础教育学校的教室中使用便携式电子设备,特别是手机。

根据法案,学生可将手机等智能电子设备带至学校,但禁止在课堂上以及课间休息期间使用,仅在发生紧急事件、有健康需要及遇到不可抗力等特殊情况下,学生才可使用相关设备。该法案适用于基础教育领域,涵盖学前教育、小学和中学阶段。

## 大量神秘球状物再现 悉尼关闭9处海滩

时值南半球夏日假期,澳大利亚最大城市悉尼14日却宣布关闭9处海滩,何时恢复开放将另行通知,原因是大量性质不明的小型球状物体被冲上这些海滩。

大多数球状物是弹珠大小,有些稍大,颜色为灰色和白色。这并非悉尼海滩第一次出现不明球状物体。2024年10月,悉尼海滩也因此一度关闭。当时的调查无法确定这些球状物来源。

## 第32届世界大学生冬运会 在都灵开幕



1月13日,第32届世界大学生冬季运动会开幕式在意大利都灵举行。

## 购置年货迎春节



春节将至,在印度尼西亚雅加达中国城,车辆行人络绎不绝,人们购置年货,迎接新春。

综合新华社